Rolf Steininger

"Faszinierende Lektüre"

Rezensionen 1977 – 2010

Eine Auswahl

Rolf Steininger

Institut für Zeitgeschichte, Universität Innsbruck

Gedruckt mit Unterstützung des Vizerektorats für Forschung und der Philosophisch-Historischen Fakultät der Universität Innsbruck.

© *innsbruck* university press, 2010 Universität Innsbruck, Vizerektorat für Forschung 1. Auflage Alle Rechte vorbehalten.

Coverdesign: Gregor Sailer Layout: Carmen Drolshagen

Redaktion: Brigitte Haidler, Edith Pachler und Ulrike Scherpereel

Produktion: Finidr, s.r.o.

www.uibk.ac.at/iup

ISBN 978-3-902719-78-2

Inhalt

orbemerkung	7
ezensionen (chronologisch)	9
ezensionen (nach Sachgebieten)	17
ezensionen	25
utorenverzeichnis	92



Vorbemerkung

Rezensionen sind ein wichtiger Teil wissenschaftlicher Arbeit. Sie haben ihre eigenen Gesetze. Hohe Sachkenntnis, Souveränität, faires Urteil und "gute Schreibe" zeichnen einen Rezensenten aus. Polemische, persönlich motivierte, gar beleidigende Rezensionen, die zumeist auch noch von wenig Sachkenntnis getrübt sind, disqualifizieren den Rezensenten.

In der Regel gibt es erst eine Rezensionsanfrage von renommierten Zeitungen bzw. Fachzeitschriften, wenn man zu einem bestimmten Thema "etwas sagen kann", d. h. darüber einschlägig wissenschaftlich gearbeitet und sich einen Namen gemacht hat. Je mehr man "zu sagen hat", umso hochkarätiger sind die Anfragen. In der Zunft gibt es bestimmte Rangfolgen. So haben etwa die "Frankfurter Allgemeine Zeitung", die "Militärgeschichtlichen Mitteilungen" bzw. seit einiger Zeit die "Militärgeschichtliche Zeitschrift" oder fremdsprachige Fachzeitschriften einen besonders hohen Stellenwert.

In den letzten Jahren habe ich regelmäßig Rezensionen geschrieben. Mit der Emeritierung an der Universität Innsbruck – aber weiterer Tätigkeit an der Freien Universität Bozen – kam am Institut für Zeitgeschichte die Idee auf, einige dieser Rezensionen gesammelt zu veröffentlichen, zumal Einzelrezensionen ja nicht in Bücherregalen stehen, d. h. nur einen geringen "Halbzeitwert" haben.

Das zeigte sich auch bei der Suche nach Rezensionen aus der Zeit ohne Computer. Wir haben schlussendlich eine aus dem Jahr 1977 gefunden. Damit beginnt denn auch die vorliegende Sammlung. Auch aus der "Computerzeit" sind nicht alle wiedergefunden worden. Der vorliegende Band versammelt eine Auswahl von 157 Rezensionen aus 33 Jahren, mit aufsteigender Tendenz für die vergangenen 10 Jahre – davon allein 50 in der "Frankfurter Allgemeinen Zeitung". Sie sind chronologisch – 2010 bis 1977 – und in einem zweiten Durchgang nach Schwerpunkten entsprechend meinen Arbeitsgebieten geordnet: http://www.rolfsteininger.at/publikationen.html#aufsatz.

Diese Rezensionen waren Teil meiner Innsbrucker Universitätsarbeit und damit gleichzeitig Öffentlichkeitsarbeit ganz im Sinne der Universität. Dem Gründer der innsbruck university press (iup), meinem Kollegen und Vizerektor Univ.-Prof. Dr. Tilmann Märk, danke ich, dass er das ähnlich sah. Insofern ist iup der adäquate Ort für diese Veröffentlichung. An dieser Stelle möchte ich auch meinen drei Damen am Institut danken: Brigitte Haidler, Edith Pachler und Ulrike Scherpereel. Sie haben mit großem Engagement und Mühe Rezensionen gesucht und gefunden, zum Teil gescannt, zum Teil abgeschrieben. An dieser Stelle möchte ich auch die Gelegenheit nutzen und den

Vorgängerinnen meiner o. g. Damen noch einmal ganz herzlich für ihre Arbeit danken: Eva Plankensteiner und Ingrid Voggenberger. Sie waren von Anfang an am Institut für Zeitgeschichte tätig und haben mit dazu beigetragen, das Institut laut internationaler Evaluierung durch die European Science Foundation in Straßburg im Jahre 2002 zum "Center of Excellence" zu machen.

Last but not least danke ich sehr herzlich den Verantwortlichen der o. g. Zeitungen und Zeitschriften für die Genehmigung zum Wiederabdruck der Rezensionen.

Innsbruck, im September 2010 www.rolfsteininger.at

Rezensionen (chronologisch)

2010	
Dan Senor/Saul Singer (Hrsg.), Start-Up Nation.	
The Story of Israel's Economic Miracle	25
Grosser, Alfred, Von Auschwitz nach Jerusalem	27
Martin Klimke, The Other Alliance	
Alfred Defago, Die USA, Barack Obama und der Amerikanische Traum	32
Tamar Amar-Dahl, Shimon Peres. Friedenspolitiker und Nationalist	34
Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer	36
Frederic Taylor, Die Mauer	36
Die Berliner Mauer	36
Efraim Karsh, Palestine Betrayed	38
2009	
Igal Avidan, Israel	40
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1978	43
Dierk Hoffmann, Otto Grotewohl (1894-1964)	45
Hermann Wentker, Außenpolitik in engen Grenzen	48
Wegweiser zur Geschichte Naher Osten	51
Martin Gilbert, The Routledge Atlas of the Arab-Israeli conflict	55
Martin Gilbert, The Routledge Historical Atlas of Jerusalem	55
Matthias Uhl, Die Teilung Deutschlands	57
2008	
Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen	59
Hannfried von Hindenburg, Demonstrating Reconciliation	61
Jörg Friedrich, Yalu	63
Die Kabinettsprotokolle der Bundesregierung 1964	66
Katja Hermann, Palästina in Israel	67
Friso Wielenga, Die Niederlande	68
Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg	70
Klaus Larres/Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death	72
Peter Ruggenthaler (Hrsg.), Stalins großer Bluff	75
Klaus Gensicke, Der Muffi von Jerusalem und die Nationalsozialisten	80

Jennie Lebel, The Mufti of Jerusalem, Haj-Amin el Husseini and	
National-Socialism	80
2007	
Jürgen Zarusky (Hrsg.), Stalin und die Deutschen	84
Wilfried Loth, Die Sowjetunion und die deutsche Frage	
John Patrick Diggins, Ronald Reagan	
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963	
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963 (engl.)	93
Thomas Hanifle, "Im Zweifel auf Seiten der Schwachen" (engl.)	95
2006	
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1975	98
Isabel Kershner, Barrier	100
Klaus Schwabe, Weltmacht und Weltordnung	102
Hans Günter Hockerts/Claudia Moisel/Tobias Winstel (Hrsg.),	
Grenzen der Wiedergutmachung	
Andreas Wirsching, Abschied vom Provisorium 1982–1990	108
Wilfried von Bredow, Die Außenpolitik der Bundesrepublik Deutschland	111
Oliver Rathkolb, Die paradoxe Republik	112
Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des	
Nordwestdeutschen Rundfunks	
Thomas Hanifle, "Im Zweifel auf Seiten der Schwachen"	117
2005	
Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestags,	
Sitzungsprotokolle 1961–1965	120
Florian Freund/Bertrand Perz/Mark Spoerer, Zwangsarbeiter und Zwangs-	
arbeiterinnen auf dem Gebiet der Republik Österreich 1939–1945	
Uri Avnery, In den Feldern der Philister	
Constantin Goschler, Schuld und Schulden	127
Ingrid Bauer/Helga Embacher/Ernst Hanisch/Albert Lichtblau/	
Gerald Sprengnagel (Hrsg.) Kunst – Kommunikation – Macht	
Timmermann, Heiner (Hrsg.), Deutschlandvertrag und Pariser Verträge	
Schildt, Axel (Hrsg.), Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert	132
Verena Pawlowsky/Edith Leisch-Prost/Christian Klösch,	
Vereine im Nationalsozialismus	134
Gretl Köfler, Auflösung und Restitution von Vereinen,	
Organisationen und Verbänden in Tirol	134

Stefan Lechner, Die Eroberung der Fremdstämmigen	. 137
John P.S. Gearson/Kori Schake (eds.), The Berlin Wall Crisis	139
Steffen Alisch, "Die Insel sollte sich das Meer nicht zum Feind machen!"	144
Stefan Goch (Hrsg.), Strukturwandel und Strukturpolitik in	
Nordrhein-Westfalen	146
Yeshayahu A. Jelinek. Deutschland und Israel 1945–1965	148
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1974	150
Andreas Rödder, Die Bundesrepublik Deutschland 1969–1990	153
2004	
Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestages,	
Sitzungsprotokolle 1957–1961	155
David Greenberg, Nixon's Shadow	158
Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag,	
Sitzungsprotokolle 1957–1961	
Richard A. Clarke, Against All Enemies	
Hans-Peter Schwarz, Anmerkungen zu Adenauer	165
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Die Außenminister-Konferenzen	
von Brüssel, London und Paris 8. August bis 25. Oktober 1954	169
Bernd Stöver, Die Bundesrepublik Deutschland	
Bernd Stöver, Der Kalte Krieg	171
Günther Heydemann, Die Innenpolitik der DDR	173
Christian Greiner/Klaus A. Maier/Heinz Rebhan,	
Die NATO als Militärallianz	174
Hans Bentzien, Was geschah am 17. Juni?	177
Volker Koop, Der 17. Juni 1953	177
Hubertus Knabe, 17. Juni 1953	177
Torsten Diedrich, Waffen gegen das Volk	
Ilko-Sascha Kowalczuk, 17. 6. 1953 – Volksaufstand in der DDR	177
Matthias Uhl/Armin Wagner (Hrsg.), Ulbricht, Chruschtschow und die Mauer	179
2003	
Martin Rupps, Helmut Schmidt	183
Horst Möller/Udo Wengst (Hrsg.), Einführung in die Zeitgeschichte	185
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Europäische Beratende Kommission,	
15. Dezember 1943 bis 31. August 1945	187
Thomas Alan Schwartz, Lyndon Johnson and Europe	190
Eva Klotz, Georg Klotz	192

Andreas W. Daum/Lloyd C. Gardner/Wilfried Mausbach (eds.),	
America, the Vietnam War, and the World	193
Clemens Jabloner u. a., Schlussbericht der Historikerkommission	
der Republik Österreich	195
Geppert, Dominik, Thatchers konservative Revolution	
Viktoria Stadlmayer, Kein Kleingeld im Länderschacher	201
Jürgen Zarusky (Hrsg.), Die Stalin-Note vom 10. März 1952	203
Stourzh, Gerald, Um Einheit und Freiheit	205
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1971	207
2002	
Margit Reiter, Unter Antisemitismus-Verdacht	210
Christoph Nonn, Die Ruhrbergbaukrise	214
Hans-Peter E. Hinrichsen, Der Ratgeber	217
Rudolf Lill, Südtirol in der Zeit des Nationalismus	220
2001	
Günter Bischof/Saki Dockrill (eds.), Cold War Respite:	
The Geneva Summit of 1955	222
Günter Bischof/Saki Dockrill, (Hrsg.), Cold War Respite:	
The Geneva Summit of 1955	
Schmidl (Hrsg.), Österreich im frühen Kalten Krieg 1945-1958	226
Emmerich Tálos/Ernst Hanisch/Wolfgang Neugebauer/	
Reinhard Sieder (Hrsg.), NS-Herrschaft in Österreich	
Jürgen Mittag, Wilhelm Keil (1870–1968)	231
Norbert Leser "auf halben Wegen und zu halber Tat"	234
Thomas Rhenisch, Europäische Integration und industrielles Interesse	236
Tina Walzer/Stephan Templ, Unser Wien	238
2000	
Hanns Jürgen Küsters, Der Integrationsfriede	
Michael Sika, Mein Protokoll	
Beatrice Weinmann, Josef Klaus	245
Gerhard Oberkofler, Franz Huter	248
Günther Nenning (Hrsg.), Nenning schreibt für Österreich	249
Günter Bischof, Austria in the First Cold War 1945-55	250

1995	
Joerg Monar/Nanette Neuwahl/Paul Noack (Hrsg.), Sachwörterbuch	
zur Europäischen Union	253
1994	
Deborah E. Lipstadt, Betrifft: Leugnen des Holocaust	254
Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung von	
Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950	256
Wolfgang Muchitsch, Mit Spaten, Waffen und Worten	259
1993	
Manfried Rauchensteiner, Der Tod des Doppeladlers	262
Mark Roseman, Recasting the Ruhr, 1945-1958	
Gewerkschaften in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1945-1949	
Nationale Identität und Europäische Einigung	
Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk	
Michael Morass/Günther Pallaver (Hrsg.), Österreich/Italien	
1992	
Walter Freiberg, Südtirol und der italienische Nationalismus	278
Felix Ermacora, Südtirol	
Ludwig Hügen, Das "Gesetz für die Wolfsschlucht"	284
Wilfried Loth, Der Weg nach Europa	
Die Deutschlandfrage vom 17. Juni 1953 bis zu den	
Genfer Viermächtekonferenzen von 1955	291
John Gillingham, Coal, Steel, and the Rebirth of Europe, 1945-1955	
1991	
Thomas Allan Schwartz, America's Germany	295
Charles Maier/Günter Bischof (Hrsg.), The Marshall Plan and Germany	298
"Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch"	
Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.),	
Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland	304
Neubeginn bei Eisen und Stahl im Ruhrgebiet	
Günter J. Trittel, Hunger und Politik	
Anne Deighton, The Impossible Peace	
Martina Kessel. Westeuropa und die deutsche Teilung	
Ian D. Turner (ed.), Reconstruction in Post-War Germany	

1990	
John Gimbel, Science, Technology und Reparations	320
Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt	324
Rainer Schulze, Unternehmerische Selbstverwaltung und Politik	327
Udo Winkel, Kontinuität oder Neubeginn?	330
Nikolaus Meyer-Landrut, Frankreich und die deutsche Einheit	332
Hans-Peter Schwarz/Reiner Pommerin (Hrsg.), Adenauer und	
die Hohen Kommissare 1949-1951	334
Christoph Buchheim, Die Wiedereingliederung Westdeutschlands in die	
Weltwirtschaft 1945-1958	
Walter Först (Hrsg.), Die Länder und der Bund	338
Elisabeth Kraus, Ministerien für das ganze Deutschland?	340
Lothar Kettenacker, Krieg zur Friedenssicherung	342
Wilfried Mähr, Der Marshallplan in Osterreich	345
1989	
James Bacque, Der geplante Tod	349
Karl Dietrich Bracher/Rudolf Morsey/Hans-Peter Schwarz,	
Nordrhein-Westfalen	353
Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit	353
Reinhard Meier-Walser, Der Streikputsch der KP Osterreichs und	
seine internationalen Hintergründe	
Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949	359
Kai-Uwe Merz, Kalter Krieg als antikommunistischer Widerstand	362
Josef Foschepoth (Hrsg.), Adenauer und die Deutsche Frage	364
1988	
Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und	
Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947	366
Andreas Hillgruber, Alliierte Pläne für eine "Neutralisierung"	
Deutschlands 1945-1955	369
Karl Dietrich Bracher/Manfred Funke/Hans-Adolf Jacobsen (Hrsg.),	
Die Weimarer Republik 1918-1933	372
Nikolaus Meyer-Landrut, Frankreich und die deutsche Einheit	. 332, 373
Peter Longerich, Propagandisten im Krieg	374

1987	
Oliver Rathkolb (Hrsg.), Gesellschaft und Politik am	
Beginn der Zweiten Republik	376
1986	
	270
Wolfgang Benz (Hrsg.), Die Vertreibung der Deutschen aus dem Osten	3/9
Horst Lademacher/Walter Mühlhausen (Hrsg.),	• • •
Sicherheit, Kontrolle, Souveränität	383
1978	
Hans Koschnik (Hrsg.,) Zuverlässigkeit und Beständigkeit – Wilhelm Kaisen	387
1977	
Tony Sharp, The Wartime Alliance and the Zonal Division of Germany	389



Rezensionen (nach Sachgebieten)

I. Österreich (1. und 2. Republik)	
Oliver Rathkolb, Die paradoxe Republik	112
Florian Freund/Bertrand Perz/Mark Spoerer, Zwangsarbeiter und Zwangs-	
arbeiterinnen auf dem Gebiet der Republik Österreich 1939–1945	123
Ingrid Bauer/Helga Embacher/Ernst Hanisch/Albert Lichtblau/	
Gerald Sprengnagel (Hrsg.) Kunst – Kommunikation – Macht	129
Verena Pawlowsky/Edith Leisch-Prost/Christian Klösch,	
Vereine im Nationalsozialismus	134
Gretl Köfler, Auflösung und Restitution von Vereinen, Organisationen	
und Verbänden in Tirol	134
Clemens Jabloner u. a., Schlussbericht der Historikerkommission	
der Republik Österreich	195
Stourzh, Gerald, Um Einheit und Freiheit	205
Margit Reiter, Unter Antisemitismus-Verdacht	210
Ernst Schmidl (Hrsg.), Österreich im frühen Kalten Krieg 1945-1958	226
Emmerich Tálos/Ernst Hanisch/Wolfgang Neugebauer/	
Reinhard Sieder (Hrsg.), NS-Herrschaft in Österreich	228
Norbert Leser "auf halben Wegen und zu halber Tat"	234
Tina Walzer/Stephan Templ, Unser Wien	
Michael Sika, Mein Protokoll	242
Beatrice Weinmann, Josef Klaus	245
Gerhard Oberkofler, Franz Huter	248
Günther Nenning (Hrsg.), Nenning schreibt für Österreich	249
Günter Bischof, Austria in the First Cold War 1945-55	250
Wolfgang Muchitsch, Mit Spaten, Waffen und Worten	259
Manfried Rauchensteiner, Der Tod des Doppeladlers	262
Michael Morass/Günther Pallaver (Hrsg.), Österreich/Italien	275
Wilfried Mähr, Der Marshallplan in Osterreich	345
Reinhard Meier-Walser, Der Streikputsch der KP Osterreichs und	
seine internationalen Hintergründe	358
Oliver Rathkolb (Hrsg.), Gesellschaft und Politik am	
Beginn der Zweiten Republik	376

II. Weimarer Republik, NS-Zeit und Zweiter Weltkrieg	
Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen	59
Klaus Gensicke, Der Mufti von Jerusalem und die Nationalsozialisten	80
Jennie Lebel, The Mufti of Jerusalem, Haj-Amin el Husseini	
and National-Socialism	80
Florian Freund/Bertrand Perz/Mark Spoerer, Zwangsarbeiter und Zwangs-	
arbeiterinnen auf dem Gebiet der Republik Österreich 1939–1945	123
Schildt, Axel (Hrsg.), Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert	
Verena Pawlowsky/Edith Leisch-Prost/Christian Klösch,	
Vereine im Nationalsozialismus	134
Gretl Köfler, Auflösung und Restitution von Vereinen,	
Organisationen und Verbänden in Tirol	134
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Europäische Beratende Kommission,	
15. Dezember 1943 bis 31. August 1945	187
Clemens Jabloner u. a., Schlussbericht der Historikerkommission	
der Republik Österreich	195
Emmerich Tálos/Ernst Hanisch/Wolfgang Neugebauer/	
Reinhard Sieder (Hrsg.), NS-Herrschaft in Österreich	228
Jürgen Mittag, Wilhelm Keil (1870–1968)	231
Tina Walzer/Stephan Templ, Unser Wien	238
Wolfgang Muchitsch, Mit Spaten, Waffen und Worten	259
Lothar Kettenacker, Krieg zur Friedenssicherung	342
Karl Dietrich Bracher/Manfred Funke/Hans-Adolf Jacobsen (Hrsg.),	
Die Weimarer Republik 1918-1933	372
Peter Longerich, Propagandisten im Krieg	374
Wolfgang Benz (Hrsg.), Die Vertreibung der Deutschen aus dem Osten	379
Deutschland (1945-1949)	
Dierk Hoffmann, Otto Grotewohl (1894-1964)	45
Matthias Uhl, Die Teilung Deutschlands	
Schildt, Axel (Hrsg.), Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert	132
Jürgen Mittag, Wilhelm Keil (1870–1968)	
Ludwig Hügen, Das "Gesetz für die Wolfsschlucht"	284
Günter J. Trittel, Hunger und Politik	311
Anne Deighton, The Impossible Peace	313
Martina Kessel. Westeuropa und die deutsche Teilung	315
Ian D. Turner (ed.), Reconstruction in Post-War Germany	
John Gimbel, Science, Technology und Reparations	320

Rainer Schulze, Unternehmerische Selbstverwaltung und Politik	327
Udo Winkel, Kontinuität oder Neubeginn?	330
Hans-Peter Schwarz/Reiner Pommerin (Hrsg.), Adenauer und	
die Hohen Kommissare 1949-1951	334
Elisabeth Kraus, Ministerien für das ganze Deutschland?	340
James Bacque, Der geplante Tod	349
Andreas Hillgruber, Alliierte Pläne für eine "Neutralisierung"	
Deutschlands 1945-1955	367
Wolfgang Benz (Hrsg.), Die Vertreibung der Deutschen aus dem Osten	379
Horst Lademacher/Walter Mühlhausen (Hrsg.),	
Sicherheit, Kontrolle, Souveränität	383
Hans Koschnik (Hrsg.,) Zuverlässigkeit und Beständigkeit – Wilhelm Kaisen	387
Deutschland (ab 1950)	
Martin Klimke, The Other Alliance	29
Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer	36
Frederic Taylor, Die Mauer	36
Die Berliner Mauer	36
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1978	43
Dierk Hoffmann, Otto Grotewohl (1894-1964)	45
Hermann Wentker, Außenpolitik in engen Grenzen	48
Hannfried von Hindenburg, Demonstrating Reconciliation	61
Die Kabinettsprotokolle der Bundesregierung 1964	67
Peter Ruggenthaler (Hrsg.), Stalins großer Bluff	75
Jürgen Zarusky (Hrsg.), Stalin und die Deutschen	84
Wilfried Loth, Die Sowjetunion und die deutsche Frage	84
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963	91
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963 (engl.)	93
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1975	98
Hans Günter Hockerts/Claudia Moisel/Tobias Winstel (Hrsg.),	
Grenzen der Wiedergutmachung	105
Andreas Wirsching, Abschied vom Provisorium 1982–1990	108
Wilfried von Bredow, Die Außenpolitik der Bundesrepublik Deutschland	111
Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestags,	
Sitzungsprotokolle 1961–1965	120
Constantin Goschler, Schuld und Schulden	127
Timmermann, Heiner (Hrsg.), Deutschlandvertrag und Pariser Verträge	130
Schildt, Axel (Hrsg.), Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert	132
John P.S. Gearson/Kori Schake (eds.), The Berlin Wall Crisis	139

Steffen Alisch, "Die Insel sollte sich das Meer nicht zum Feind machen!"	144
Yeshayahu A. Jelinek. Deutschland und Israel 1945–1965	
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1974	
Andreas Rödder, Die Bundesrepublik Deutschland 1969–1990	153
Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestages,	
Sitzungsprotokolle 1957–1961	155
Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag,	
Sitzungsprotokolle 1957–1961	160
Hans-Peter Schwarz, Anmerkungen zu Adenauer	165
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Die Außenminister-Konferenzen	
von Brüssel, London und Paris 8. August bis 25. Oktober 1954	169
Bernd Stöver, Die Bundesrepublik Deutschland	
Günther Heydemann, Die Innenpolitik der DDR	173
Christian Greiner/Klaus A. Maier/Heinz Rebhan,	
Die NATO als Militärallianz	174
Hans Bentzien, Was geschah am 17. Juni?	
Volker Koop, Der 17. Juni 1953	177
Hubertus Knabe, 17. Juni 1953	
Torsten Diedrich, Waffen gegen das Volk	177
Ilko-Sascha Kowalczuk, 17. 6. 1953 – Volksaufstand in der DDR	177
Matthias Uhl/Armin Wagner (Hrsg.), Ulbricht, Chruschtschow und die Mauer .	179
Martin Rupps, Helmut Schmidt	183
Jürgen Zarusky (Hrsg.), Die Stalin-Note vom 10. März 1952	203
Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik Deutschland 1971	207
Christoph Nonn, Die Ruhrbergbaukrise	214
Hans-Peter E. Hinrichsen, Der Ratgeber	217
Jürgen Mittag, Wilhelm Keil (1870–1968)	231
Hanns Jürgen Küsters, Der Integrationsfriede	240
Die Deutschlandfrage vom 17. Juni 1953 bis zu den	
Genfer Viermächtekonferenzen von 1955	291
Thomas Allan Schwartz, America's Germany	295
Nikolaus Meyer-Landrut, Frankreich und die deutsche Einheit	32, 373
Hans-Peter Schwarz/Reiner Pommerin (Hrsg.), Adenauer und	
die Hohen Kommissare 1949-1951	334
Christoph Buchheim, Die Wiedereingliederung Westdeutschlands	
in die Weltwirtschaft 1945-1958	336
Walter Först (Hrsg.), Die Länder und der Bund	
Josef Foschepoth (Hrsg.), Adenauer und die Deutsche Frage	364

Andreas Hillgruber, Alliierte Pläne für eine "Neutralisierung"	
Deutschlands 1945-1955	
Nikolaus Meyer-Landrut, Frankreich und die deutsche Einheit	. 332, 373
Südtirolfrage	
Thomas Hanifle, "Im Zweifel auf Seiten der Schwachen" (engl.)	
Thomas Hanifle, "Im Zweifel auf Seiten der Schwachen"	
Stefan Lechner, Die Eroberung der Fremdstämmigen	
Eva Klotz, Georg Klotz	
Viktoria Stadlmayer, Kein Kleingeld im Länderschacher	201
Rudolf Lill, Südtirol in der Zeit des Nationalismus	
Walter Freiberg, Südtirol und der italienische Nationalismus	278
Felix Ermacora, Südtirol	281
Holocaust, Israel und Nahostkonflikt	
Dan Senor/Saul Singer (Hrsg.), Start-Up Nation.	
The Story of Israel's Economic Miracle	25
Grosser, Alfred, Von Auschwitz nach Jerusalem	27
Tamar Amar-Dahl, Shimon Peres. Friedenspolitiker und Nationalist	34
Efraim Karsh, Palestine Betrayed	38
Igal Avidan, Israel	40
Wegweiser zur Geschichte Naher Osten	51
Martin Gilbert, The Routledge Atlas of the Arab-Israeli conflict	55
Martin Gilbert, The Routledge Historical Atlas of Jerusalem	55
Katja Hermann, Palästina in Israel	66
Klaus Gensicke, Der Mufti von Jerusalem und die Nationalsozialisten	80
Jennie Lebel, The Mufti of Jerusalem, Haj-Amin el Husseini	
and National-Socialism	80
Isabel Kershner, Barrier	100
Hans Günter Hockerts/Claudia Moisel/Tobias Winstel (Hrsg.),	
Grenzen der Wiedergutmachung	105
Uri Avnery, In den Feldern der Philister	125
Yeshayahu A. Jelinek. Deutschland und Israel 1945–1965	148
Deborah E. Lipstadt, Betrifft: Leugnen des Holocaust	
USA	
Alfred Defago, Die USA, Barack Obama und der Amerikanische Traum	32
Jörg Friedrich, Yalu	63

Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg	70
John Patrick Diggins, Ronald Reagan	
Klaus Schwabe, Weltmacht und Weltordnung	102
David Greenberg, Nixon's Shadow	
Richard A. Clarke, Against All Enemies	
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Die Außenminister-Konferenzen	
von Brüssel, London und Paris 8. August bis 25. Oktober 1954	169
Christian Greiner/Klaus A. Maier/Heinz Rebhan,	
Die NATO als Militärallianz	174
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Europäische Beratende Kommission,	
15. Dezember 1943 bis 31. August 1945	187
Thomas Alan Schwartz, Lyndon Johnson and Europe	
Andreas W. Daum/Lloyd C. Gardner/Wilfried Mausbach (eds.),	
America, the Vietnam War, and the World	193
Thomas Allan Schwartz, America's Germany	
Charles Maier/Günter Bischof (Hrsg.), The Marshall Plan and Germany	
John Gimbel, Science, Technology und Reparations	
Wilfried Mähr, Der Marshallplan in Österreich	
James Bacque, Der geplante Tod	
Tony Sharp, The Wartime Alliance and the Zonal Division of Germany	389
Großbritannien	
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Die Außenminister-Konferenzen	
von Brüssel, London und Paris 8. August bis 25. Oktober 1954	169
Dokumente zur Deutschlandpolitik, Europäische Beratende Kommission,	
15. Dezember 1943 bis 31. August 1945	187
Geppert, Dominik, Thatchers konservative Revolution	197
Wolfgang Muchitsch, Mit Spaten, Waffen und Worten	259
Anne Deighton, The Impossible Peace	313
Lothar Kettenacker, Krieg zur Friedenssicherung	342
Tony Sharp, The Wartime Alliance and the Zonal Division of Germany	389
Europäische Integration	
Thomas Alan Schwartz, Lyndon Johnson and Europe	190
Thomas Rhenisch, Europäische Integration und industrielles Interesse	236
Joerg Monar/Nanette Neuwahl/Paul Noack (Hrsg.), Sachwörterbuch	
zur Europäischen Union	253
Nationale Identität und Europäische Einigung	270
Wilfried Loth, Der Weg nach Europa	288

Nordrhein-Westfalen 146 Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung von Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950	Ruhrfrage und Nordrhein-Westfalen	
Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung von Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950	Stefan Goch (Hrsg.), Strukturwandel und Strukturpolitik in	
Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950	Nordrhein-Westfalen	146
Mark Roseman, Recasting the Ruhr, 1945-1958	Die Kabinettsprotokolle der Landesregierung von	
Ludwig Hügen, Das "Gesetz für die Wolfsschlucht" Neubeginn bei Eisen und Stahl im Ruhrgebiet 308 Walter Först (Hrsg.), Die Länder und der Bund 338 Karl Dietrich Bracher/Rudolf Morsey/Hans-Peter Schwarz, Nordrhein-Westfalen 353 Sozialistische Internationale Sozialisierung, Gewerkschaften, SPD und CDU Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag, Sitzungsprotokolle 1957–1961 Gewerkschaften in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1945-1949 268 "Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch" Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.), Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt 310 Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 320 Grganisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 36 37 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death	Nordrhein-Westfalen 1946 bis 1950	256
Neubeginn bei Eisen und Stahl im Ruhrgebiet	Mark Roseman, Recasting the Ruhr, 1945-1958	265
Walter Först (Hrsg.), Die Länder und der Bund Karl Dietrich Bracher/Rudolf Morsey/Hans-Peter Schwarz, Nordrhein-Westfalen 353 Sozialistische Internationale Sozialisierung, Gewerkschaften, SPD und CDU Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag, Sitzungsprotokolle 1957–1961 Gewerkschaften in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1945-1949 268 "Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch" 301 Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.), Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt 325 Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 353 Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 359 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 36 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death	Ludwig Hügen, Das "Gesetz für die Wolfsschlucht"	284
Karl Dietrich Bracher/Rudolf Morsey/Hans-Peter Schwarz, Nordrhein-Westfalen	Neubeginn bei Eisen und Stahl im Ruhrgebiet	308
Sozialistische Internationale Sozialisierung, Gewerkschaften, SPD und CDU Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag, Sitzungsprotokolle 1957–1961 166 Gewerkschaften in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1945-1949 268 "Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch" 301 Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.), Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland 304 Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt 325 Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 353 Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 359 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleβmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72	Walter Först (Hrsg.), Die Länder und der Bund	338
Sozialistische Internationale Sozialisierung, Gewerkschaften, SPD und CDU Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag, Sitzungsprotokolle 1957–1961	Karl Dietrich Bracher/Rudolf Morsey/Hans-Peter Schwarz,	
Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag, Sitzungsprotokolle 1957–1961	Nordrhein-Westfalen	353
Sitzungsprotokolle 1957–1961		DU
Gewerkschaften in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1945-1949 268 "Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch" 301 Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.), Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland 304 Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt 325 Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 353 Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 359 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72	<u> </u>	
"Mittelpunkt ist der arbeitende Mensch"		
Hans-Otto Hemmer/Kurt Thomas Schmitz (Hrsg.), Geschichte der Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland		
Gewerkschaften in der Bundesrepublik Deutschland 304 Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt 325 Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 353 Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 359 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 366 Frederic Taylor, Die Mauer 367 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 367 Jörg Friedrich, Yalu 670 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 707 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death	•	301
Norbert Ranft, Vom Objekt zum Subjekt	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Gloria Müller, Mitbestimmung in der Nachkriegszeit 353 Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949 359 Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947 366 Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72		
Organisatorischer Aufbau der Gewerkschaften 1945-1949		
Peter Heumos, Die Konferenzen der sozialistischen Parteien Zentral- und Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947	·	
Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947		359
Rundfunkpolitik Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Die Berliner Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72		
Peter von Rüden/Hans-Ulrich Wagner (Hrsg.), Die Geschichte des Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Die Berliner Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72	Osteuropas in Prag und Budapest 1946 und 1947	366
Nordwestdeutschen Rundfunks 113 Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Die Berliner Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72	Rundfunkpolitik	
Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk 272 Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer 36 Frederic Taylor, Die Mauer 36 Die Berliner Mauer 36 Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen 59 Jörg Friedrich, Yalu 63 Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg 70 Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death 72		
Kalter Krieg Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer		
Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer	Frank Capellan, Für Deutschland und Europa: Der Deutschlandfunk	272
Frederic Taylor, Die Mauer	Kalter Krieg	
Die Berliner Mauer36Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen59Jörg Friedrich, Yalu63Christoph Kleβmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg70Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death72	Hubertus Knabe (Hrsg.), Die vergessenen Opfer der Mauer	36
Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen	Frederic Taylor, Die Mauer	36
Jörg Friedrich, Yalu	Die Berliner Mauer	36
Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg	Gerhard Besier, Das Europa der Diktaturen	59
Christoph Kleßmann/Bernd Stöver (Hrsg.), Der Koreakrieg	•	
Klaus Larres/ Kenneth Osgood (Hrsg.), The Cold War after Stalin's death	•	
	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	
	Peter Ruggenthaler (Hrsg.), Stalins großer Bluff	75

Jürgen Zarusky (Hrsg.), Stalin und die Deutschen	84
Wilfried Loth, Die Sowjetunion und die deutsche Frage	
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963	91
Gerhard Wettig, Chruschtschows Berlin-Krise 1958 bis 1963 (engl.)	93
John P.S. Gearson/Kori Schake (eds.), The Berlin Wall Crisis	139
Bernd Stöver, Der Kalte Krieg	
Christian Greiner/Klaus A. Maier/Heinz Rebhan,	
Die NATO als Militärallianz	174
Hans Bentzien, Was geschah am 17. Juni?	177
Volker Koop, Der 17. Juni 1953	177
Hubertus Knabe, 17. Juni 1953	177
Torsten Diedrich, Waffen gegen das Volk	177
Ilko-Sascha Kowalczuk, 17. 6. 1953 – Volksaufstand in der DDR	177
Matthias Uhl/Armin Wagner (Hrsg.), Ulbricht, Chruschtschow und die Mauer	179
Andreas W. Daum/Lloyd C. Gardner/Wilfried Mausbach (eds.),	
America, the Vietnam War, and the World	
Jürgen Zarusky (Hrsg.), Die Stalin-Note vom 10. März 1952	203
Günter Bischof/Saki Dockrill (eds.), Cold War Respite:	
The Geneva Summit of 1955	222
Günter Bischof/Saki Dockrill, (Hrsg.), Cold War Respite:	
The Geneva Summit of 1955	
Ernst Schmidl (Hrsg.), Österreich im frühen Kalten Krieg 1945-1958	
Günter Bischof, Austria in the First Cold War 1945-55	
Thomas Allan Schwartz, America's Germany	
Charles Maier/Günter Bischof (Hrsg.), The Marshall Plan and Germany	
Anne Deighton, The Impossible Peace	
Nikolaus Meyer-Landrut, Frankreich und die deutsche Einheit	
Elisabeth Kraus, Ministerien für das ganze Deutschland?	
Wilfried Mähr, Der Marshallplan in Osterreich	345
Reinhard Meier-Walser, Der Streikputsch der KP Osterreichs und	
seine internationalen Hintergründe	358
Andreas Hillgruber, Alliierte Pläne für eine "Neutralisierung"	
Deutschlands 1945-1955	369
Sonstiges	
Friso Wielenga, Die Niederlande	
Horst Möller/Udo Wengst (Hrsg.) Einführung in die Zeitgeschichte	185